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«Сцір ты са ло мы 
раз ме шча ны 

без ані я кіх па ру шэн няў»
З вёс кі До лкін ды Ня свіж ска га ра ё на ў 
рэ дак цыю звяр нуў ся Аляк сандр Кан-
дра та віч Гу ліц кі. Рас ка заў пра тое, што 
лі та раль на по бач з да ма мі на се ле на га 
пунк та раз ме шча на жы вё ла га доў чая 
фер ма гас па дар кі «Но вае жыц цё», не-
дзе мет раў за 300. Па сло вах за яў ні ка, 
да яе па ча лі зво зіць са ло му. У чым тут 
Аляк сандр Кан дра та віч уба чыў праб ле-
му і на ват не бяс пе ку?

— Сцір ты склад ва юць вель мі доў гія, на пэў-
на, мет раў па 500 даў жы нёй. Яны су сед ні ча юць 
вель мі шчыль на. А як, ба ра ні Бо жа, па жар? Да 
да моў жа зу сім ні чо га, — да во дзіў нам вяс ко-
вец.

Каб ра за брац ца ў сі ту а цыі, мы тут жа звя-
за лі ся з на чаль ні кам Ня свіж ска га ра ён на га ад-
дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях Ві та лем Бо-
ку нам. Той вы слу хаў скар гу за яў ні ка і па пра сіў 
кры ху ча су, каб мож на бы ло ўсё пра ве рыць з 
вы ез дам на мес ца. Не дзе праз дзве га дзі ны 
Ві таль Вя ча сла ва віч сам звя заў ся з рэ дак цы яй 
і па ве да міў на ступ нае.

— Мы вы яз джа лі да Аляк санд ра Кан дра та-
ві ча, раз маў ля лі з ім. Са праў ды, по бач з вёс кай 
раз ме шча ны сцір ты са ло мы. Ад нак усё зроб ле-
на ў ад па вед нас ці з нор ма мі і пра ві ла мі па жар-
най бяс пе кі. Ка лі сцір ты, згод на з імі, па ві ны 
раз мя шчац ца ад бу дын каў на ад лег лас ці не 
менш як 50 мет раў, на са мрэч ад най блі жэй ша-
га бу дын ка да іх 70-100 мет раў. Вы тры ма ны і 
ін шыя па тра ба ван ні: ад лі ній элект ра пе ра дач 
да са ло мы не менш за 15 мет раў. Тое ж мож на 
ска заць і пра ад лег ласць да да ро гі — усё ад-
па вя дае нор мам і пра ві лам, — ска заў Ві таль 
Бо кун.

Да лей на чаль нік Ня свіж ска га ад дзе ла па 
над звы чай ных сі ту а цы ях да даў, што Аляк сандр 
Кан дра та віч пад час раз мо вы пры знаў ся ў са-
праўд най пры чы не свай го зва ро ту ў рэ дак цыю. 
«Ра ней з акна до ма ён мог ба чыць аў та кра му, 
якая пры яз джа ла ў вёс ку. А ця пер сцір ты са ло-
мы за мі на юць».

Праз не каль кі хві лін Ві таль Вя ча сла ва віч 
зноў на браў ну мар рэ дак цыі і ска заў, што па-
спра бу юць да мо віц ца з кі раў ніц твам гас па дар кі, 
каб част ку са ло мы пе ра нес лі ў ін шае мес ца. 
Хоць, паў то рым ся, ні хто не аба вя за ны гэ та га 
ра біць, па коль кі сцір ты раз ме шча ны без ані-
я кіх па ру шэн няў нор маў і пра ві лаў па жар най 
бяс пе кі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ПРА ФЕ СІ Я НА ЛІЗМ НЕ МАЕ ЎЗРОС ТУ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У пры зна ча ны час зва ню ў ква тэ ру 
не па да лё ку ад стан цыі мет ро «Ка мен ная 
Гор ка». За дзвя ры ма са ба чы брэх. Гас-
па ды ня тры мае за ашый нік лаб ра до ра і 
за пра шае ў за лу.

Па чы наю ся бе рэ кла ма ваць, маў ляў, 
не з чу жых вус наў ве даю, як вы хоў ваць 
хвас та та га, да гля даць за ім, кар міць, ку-
паць. У са мой са ба ка пра жыў 15 га доў 
ні бы ў Бо га за па зу хай, не раў ня пен сі-
я не рам. Тым ча сам «брат наш мен шы» 
па ды шоў да мя не і ўткнуў мор ду ў ка ле ні. 
Гэ та вель мі здзі ві ла жан чы ну і ра зам з 
тым уз ра да ва ла.

— Жы вём мы з му жам удва іх, ма ем не-
вя лі кі біз нес, час та ў раз' ез дах. Удзя ляць 
шмат ува гі свай му лю бім цу не мо жам, — 
па ча ла шчы ра га ва рыць жан чы на. — Ужо 
трэ ці ме сяц шу каю для Бор кі апе ку на, пры-
хо дзяць у асноў ным пад лет кі 16—18 га доў. 
Ні вод на га з іх не ўс пры няў мой га да ва нец: 
ры каў, кі даў ся — не да вя рае ён чу жын цам. 
А вы яму спа да ба лі ся.Та му ад на знач на нам 
па ды хо дзі це.

Тым ча сам мы аб мяр коў ва лі ўмо вы ра бо-
ты, апла ту. Сыш лі ся на 10 до ла рах у га дзі ну. 
Я на ват па га дзі ла ся вы гуль ваць но ва га сяб ра 
адзін раз у ты дзень бяс плат на. Ве даю, што 
іс то ты гэ тай па ро ды вель мі не па сед лі выя і 
лю бяць доб ра па бе гаць. Ды і мне, маў ляў, 
све жае па вет ра пой дзе на ка рысць.

Уда ры лі, так бы мо віць, па ру ках. І тут я 
пры зна ла ся, што па спра ча ла ся з сяб роў кай 
на конт та го, ці лёг ка ўлад ка вац ца на пра цу 
пен сі я не ру. Для Тац ця ны Ры го раў ны гэ та быў 
шок. Як толь кі не на цка ва ла на мя не свай го 
лю бім ца. Але, на шчас це, я па кі ну ла ква тэ ру 
жы вой і зда ро вай.

Нянь ка для дзі ця ці
Ня дрэн на аплач ва ец ца і ра бо та нянь кі для 

дзі ця ці ў пры ват ні каў. Для вы ха ван ня ма лых 
так са ма за пра ша юць і жан чын ад 55 да 60 га-
доў. У кож на га най маль ні ка свае па тра ба ван-
ні. На прык лад, адзін біз не со вец па ці ка віў ся, ці 
ёсць у мя не аса біс ты аў та ма біль, каб кож ны 
дзень ва зіць дзя цей на за ня ткі ў му зыч ную 
шко лу. Бен зін ён га то вы аплач ваць да дат-
ко ва. Дру гі да пыт ваў ся, ці маю пе да га гіч ную 
аду ка цыю і ці ва ло даю анг лій скай мо вай, 
кам п'ю та рам. «У мя не бы ла нянь ка, якая не 
ўме ла на ват sms на тэ ле фо не на браць. Ча му 
яна маг ла на ву чыць ма іх дзя цей, у якіх ёсць 
ай фо ны, план шэ ты, ноў тбу кі. Хі ба што каз ку 
па чы таць на ноч», — пра чы таў мне цэ лую лек-
цыю аб вы ха ван ні су час на га пад рас та ю ча га 
па ка лен ня муж чы на.

— Згод на з ва мі, вы хоў ваць дзя цей дзе-
даў скі мі ме та да мі — па пру гай ды кры ка мі, 
як 30—40 га доў та му, нель га. Мо гуць па скар-
дзіц ца ў ор га ны апе кі на ват на сва іх род ных 
баць коў, не тое, што на чу жо га ча ла ве ка, — 
па га джа ю ся з ім. — Я не з та кіх пен сі я не раў: 
ка рыс та ю ся кам п'ю та рам, ма біль ны мі тэ ле-
фо на мі, ма гу не толь кі sms-па ве дам лен не 
пе ра даць, але пры не аб ход нас ці звя зац ца з 
ва мі па скай пе. А ка лі ча го не ве даю, то лёг ка 
за свой ваю ўсё но вае.

І вось я ў свай го най маль ні ка, у яго шы коў-
ным двух па вяр хо вым ка тэ джы, што по бач з 
Мін скай каль ца вой да ро гай. Гас па дар ад ра зу 
за па тра ба ваў у мя не паш парт. «Ма быць, пра-
ве рыць, ці не афе рыст ка я», — ме на ві та так 
па ду ма ла ся та ды.

— Са праў ды, пен сі я нер ка, а так і не ска-
жаш, — гмык нуў ён.

Дзесь ці паў га дзі ны ўво дзіў у курс спра вы. 
Ака за ла ся, што акра мя до гля ду за дзець мі — 
пя ці га до вым хлоп чы кам і дзяў чын кай ча ты рох 
га доў, у мя не яшчэ шмат ін шых аба вяз каў. У 
пры ват нас ці, мыц цё бя ліз ны, пры бор ка па-
мяш кан няў, га та ван не для дзя цей іх лю бі мых 
страў. Сло вам, два ў ад ным: і вы ха валь ні ца, і 
пры бі раль шчы ца, да та го ж яшчэ не нар ма ва-
ны ра бо чы дзень. Ці не на хаб ства гэ та, ці не 
раб ская экс плу а та цыя чу жой пра цы? Хоць у 
праф са юз звяр тай ся па да па мо гу.

— Ды вы ж па він ны і пла ціць мне, як за 
дзве стаў кі, — асмя ле ла я.

— Мо жам раз гле дзець ва ры ян ты бяс плат-
на га пра жы ван ня і хар ча ван ня ў ма ім до ме, 
— па ры ра ваў мой су раз моў ца. — А 900 руб-
лёў сён няш нім ча сам, па га дзі це ся, ня дрэн ныя 
гро шы.

Я па абя ца ла па ду маць над яго пра па но-
вай. Ду маю да гэ та га ча су...

Ка пі рай тар-ра ма ніст
Рэ аль на ўлад ка вац ца пен сі я не ру і кур' е рам, 

рас клей шчы кам рэ кла мы. За роб кі, праў да, не-
вя лі кія. Ды ўсё ж ней кі да да так для пад трым кі 

шта ноў. Не ка то рыя фір мы аплач ва юць 
яшчэ пра езд і ма біль ны тэ ле фон.

Ёсць кам па ніі, якія га то вы ўзяць пен сі-
я не ра бух гал та рам, га лоў ным бух гал та-
рам, эка на міс там. Па тра ба ван ні — умен-
не ка рыс тац ца ПК. Але гэ тыя спе цы яль-
нас ці не для мя не — не аб ход на мець 
про філь ную аду ка цыю.

Больш як 100 аб' яў знай шло ся па за-
пы це «па трэб ны ка пі рай тар». Ва кан сіі да-
ступ ныя не толь кі для пен сі я не раў, але і 
для лю дзей з ін ва лід нас цю і на ват без 
вы шэй шай аду ка цыі. Ра бо та, як пра ві ла, 
до ма. Га лоў нае, мець свой кам п'ю тар, 
доб ра ва ло даць рус кай мо вай, умець пі-
саць ар ты ку лы роз най тэ ма ты кі да ступ на, 

зра зу ме ла. За ці ка ві ла мя не кам па нія, якая 
па тра буе ад па тэн цый на га су пра цоў ні ка не 
толь кі гэ тых на вы каў, але яшчэ і вы дат на га 
ве дан ня рус кай лі та ра ту ры. І на ват ці ка віц-
ца коль кі кніг кла сі каў рус кай лі та ра ту ры той 
пра чы таў за апош нія паў го да.

— Ха чу пра ца ваць у ва шай кам па ніі, — тэ-
ле фа ную па ўка за ным ну ма ры. І ад на ча со ва 
аза да чваю свай го су раз моў цу: «А вы ве да е-
це, што на пі саў Леў Талс той, а што Аляк сей 
Талс той?»

Той пра бур чаў у труб ку неш та не зра зу ме-
лае. Але хут ка ўзяў ся бе ў ру кі:

— Акра мя та го, цэ ніц ца во пыт на пі сан ня 
ар ты ку лаў, апа вя дан няў, ра ма наў аса біс та га 
са чы нен ня.

— Дык апош ні раз я пі са ла са чы нен не ў 
шко ле. А пас ля за кан чэн ня фа куль тэ та жур-
на ліс ты кі толь кі га зет ныя ар ты ку лы.

— Вы пра фе сій ны жур на ліст?
— Так, але ўжо на пен сіі.
— Ча ка ем вас заўт ра ў офі се.
— А як на конт зар пла ты?
— Зар пла та да стой ная, — су па ко іў мой 

су раз моў ца.
Дык ці па трэб ны на рын ку пра цы пен сі-

я не ры? Са праўд ныя пра фе сі я на лы бу дуць 
за па тра ба ва ны заў сё ды не за леж на ад уз рос-
ту. Але ў тым, што мно гія не мо гуць улад ка-
вац ца на ра бо ту, ві на ва ты перш за ўсё яны 
са мі, па коль кі не хо чуць іс ці ў на гу з ча сам, 
ву чыц ца, а ка лі па трэб на, то і пе ра вуч вац-
ца, спа сці гаць но выя тэх на ло гіі. І ў вы ні ку 
прай гра юць ма ла дым. Ёсць, як вы свет лі ла ся, 
шмат пра фе сій, дзе най маль ні кі пе ра ва гу ад-
да юць во пыт ным спе цы я ліс там ста рэй ша га 
ўзрос ту. На прык лад, у сфе ры на ву ка ё міс тых 
тэх на ло гі й, ме ды цы не, бух гал тар скім улі ку. 
Каб вы пуск нік стаў доб рым ура чом, яго трэ-
ба ву чыць не адзін год. А тут май стар сва ёй 
спра вы. Ад доб ра га, як ка жуць, леп ша га не 
шу ка юць.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ЗНІК ЛІ І ЗНАЙ ШЛІ СЯ
Дня мі по шу ка ва-вы ра та валь ны атрад 

«Анёл» аб вяс ціў у вы шук ад ра зу пя ця рых ча-
ла век. Сям'я мін чан у скла дзе му жа, жон кі і 
тра іх дзя цей вы пра ві ла ся ў ад па чы нак у Ра сію 
на ўлас ным аў та ма бі лі. Ка ля 17 га дзін яны па-
він ны бы лі пе ра ся чы дзяр жаў ную мя жу, ад нак 
пас ля гэ та га на су вязь не вы хо дзі лі. Бліз кія 
па да лі за яву пра пра па жу пя ця рых ча ла век у 
мі лі цыю і рас па ча лі по шук.

У вы ні ку сям'ю па да рож ні каў усё ж знай-
шлі, пра гэ та па ве дам ля ец ца на ста рон цы 
ПВА «Анёл» у ад ной з са цы яль ных се так. Пра 
кан крэт ныя пры чы ны знік нен ня па куль ні чо га 
не вя до ма. Га во рыц ца толь кі, што «так скла ла-
ся, што ў сям'і не бы ло маг чы мас ці па ве да міць 
пра ся бе». У атра дзе на гад ва юць, што пе рад 
да лё кі мі па езд ка мі вар та за га дзя па кла па ціц ца 
пра спо саб су вя зі з бліз кі мі.

РА ТА ВАЛЬ НІ КАЎ 
НА АД ПА ЧЫН КУ НЕ БЫ ВАЕ

У кан цы мі ну ла га тыд ня ў вёс цы Аку лін ка, 
што на Ма зыр шчы не, ад бы ло ся не пры ем нае 
зда рэн не, пра якое па ве дам ляе Го мель скае 
аб лас ное ўпраў лен не МНС. Ваў чы ца (мяр ку-
ец ца, хво рая на ша лен ства) зай шла на адзін з 
участ каў і ўку сі ла яго гас па ды ню — пен сі я нер-
ку 1954 го да на ра джэн ня. Жан чы на на ўлас най 
ма шы не даб ра ла ся да рай цэнт ра, дзе ёй бы ла 
ака за на да па мо га. Ваў чы ца ж кі ну ла ся ў бок 
ле су. Ад нак на гэ тым жы вё ла не спы ні ла ся.

Тым жа ве ча рам шэ рая дра пеж ні ца на па ла 
на яшчэ ад ну пен сі я нер ку, якая ся дзе ла на лаў-
цы ў той жа вёс цы. Жан чы на па ча ла кры чаць 
і клі каць да па мо гу. Кры кі па чу лі су се дзі: май-
стар-вы ра та валь нік Ма зыр ска га ад дзе ла па 
над звы чай ных сі ту а цы ях Аляк сандр Аль хо вік 
і яго баць ка, якія ад па чы ва лі на сва ім ле ці шчы. 
Муж чы ны кі ну лі ся на крык і пры да па мо зе ві лаў 
і ла па ты за бі лі не бяс печ ную жы вё лу. Жан чы на 
1952 го да на ра джэн ня ад шпі та лі за цыі ад мо-

ві ла ся, ад пра ві ла ся да до му пад рас піс ку. Пер-
шая ж ах вя ра ваў чы цы з ра най пра вай кіс ці і 
ад кры тым пе ра ло мам дру гой за пяс це вай кос ці 
шпі та лі за ва на ў траў ма та ла гіч нае ад дзя лен не 
Ма зыр скай га рад ской баль ні цы.

АТ РАК ЦЫ ЁН 
ЗА БІЎ ЧА ЛА ВЕ КА

Тра ге дыя зда ры ла ся ўчо ра ка ля 15 га дзін у 
ста ліч ным пар ку Ча люс кін цаў. Па па пя рэд няй 
ін фар ма цыі, су пра цоў нік ат рак цы ё на «Джам-
ба джэт» 1959 го да на ра джэн ня па спра ба ваў 
пад няць з рэ ек «аме ры кан скіх го рак» прад мет 
на вед валь ні каў, які ўпаў, і быў на смерць збі ты 
ва гон чы кам. Па сло вах ві да воч цаў, муж чы на 
за гі нуў на мес цы.

Як па ве дам ля юць у прэс-служ бе ГУ УС Мін-
гар вы кан ка ма, на мес цы пра ца ва ла след ча-
апе ра тыў ная гру па. Пры чы ны зда рэн ня вы-
свят ля юц ца. Да рэ чы, вяс ной ат рак цы ён ужо 
трап ляў пад ува гу СМІ: та ды ў ва гон чы ку пад-
час яго зна хо джан ня на вя лі кай вы шы ні ака за-
лі ся за бла ка ва ны мі ча ты ры на вед валь ні кі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lуskаvеts@zvіаzdа.bу

ХТО ХУТ ЧЭЙ ШЫ 
НА ВЕ ЛА СІ ПЕ ДЗЕ

Мін скі аб лас ны ве ла сі пед ны тур, пры све-
ча ны 71-й га да ві не Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай-

чын най вай не, прай шоў дня мі ў Круп ках. 
Кан ца вы пункт пра бе гу — во зе ра Ся ля ва. 
На пра ця гу марш ру ту ўдзель ні кі зра бі лі 
пры пы нак у вёс ках Ху даў цы і Про шы ка, 
ус кла лі квет кі да пом ні ка Ге роя Са вец-
ка га Са ю за Але ны Ко ле са вай.

У ве ла пра бе гу пры ня лі ўдзел кі раў ніц тва 
Мінск ага абл вы кан ка ма, ра бот ні кі яго струк-
тур ных пад раз дзя лен няў, аб лас ных ве да мас-
ных ар га ні за цый, прад стаў ні кі ра ён ных і га рад-
скіх вы кан ка маў.

Для ўсіх ах вот ных бы лі пра ве дзе ны спар-
тыў ныя спа бор ніц твы: пар ка вы ва лей бол, 
дартс, фі гур нае ва джэн не ве ла сі пе да, а так-
са ма кон кур сы «Кі дан не ва лён ка», «Хто хут-
чэй шы на мят ле?» і ін шыя.

Мэ та ме ра пры ем ства — па пу ля ры за цыя 
ве ла сі пед на га спор ту, пра па ган да зда ро ва-
га ла ду жыц ця, ар га ні за цыя воль на га ча су 
жы ха роў цэнт раль на га рэ гі ё на, пры цяг нен-
не іх да рэ гу ляр ных за ня ткаў фі зіч ны мі прак-
ты ка ван ня мі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@
zviazda.by

ФА ТАЛЬ НЫ ВЫ СТРАЛ
Тра гіч на скон чы ла ся ня ўда лая спро ба 
па ля ван ня ў Ма ла рыц кім ра ё не. У су-
бо ту ве ча рам 43-га до вы жы хар Брэс та 
быў на ра цэ Асі паў ка, не да лё ка ад вёс-
кі Да ра пе е ві чы. Пры са бе га ра джа нін 
меў па ляў ні чую стрэль бу і да звол на 
зда бы чу ва да плаў най птуш кі. Як ён 
паз ней тлу ма чыў су пра цоў ні кам пра-
ва ахоў ных ор га наў, ка ля ва ды па чуў 
ней кі шо рах, уба чыў кру гі на ва дзе, 
па ду маў, што ба бёр, і стрэ ліў. Але тра-
піў у ча ла ве ка. Ад атры ма на га ра нен ня 
39-га до вы жы хар вёс кі Да ра пе е ві чы 
па мёр на мес цы.

Як рас ка за ла ка рэс пан дэн ту га зе ты афі-
цый ны прад стаў нік УСК па Брэсц кай воб лас ці 

Ма ры на ДРАНЬ КО ВА, след чыя вы свет лі лі, што 
го ра-па ляў ні чы, ка лі ўба чыў вы нік свай го вы-
стра лу, сеў у ма шы ну і з мес ца зда рэн ня ўцёк. 
За тры ма лі яго ўжо до ма той жа ноч чу.

Род ныя за гі ну ла га па тлу ма чы лі, што ў той 
ра ка вы ве чар муж чы на ра зам са сва я ка мі ста-
віў сет кі на ры бу. Вяс коў цы спа ло ха лі ся гу ку 
ма шы ны, па ду ма лі, што гэ та ін спек та ры пры-
ро да ахоў на га ве дам ства і сха ва лі ся за па гор-
кам, а га ла ва сям'і ча мусь ці за стаў ся ў ва дзе. 
Як ака за ла ся, на сваю бя ду.

Ма ла рыц кім рай ад дзе лам СК за ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва па ч.1 арт.139 (за бой-
ства). Пра вод зяц ца след чыя дзе ян ні, пра во-
дзіц ца комп лекс су до вых экс пер тыз.

У Брэсц кай аб лас ной ін спек цыі ахо вы жы-
вёль на га і рас лін на га све ту на пом ні лі, што не-
да лё ка ад гэ та га мес ца ў Ма ла рыц кім ра ё не 
два га ды та му егер вы пад ко ва за стрэ ліў ча ла-
ве ка, які зай маў ся не за кон ным па ля ван нем. І 
зноў іг на ра ван не пра ві лаў і нор маў па ля ван ня 
пры вя ло да тра ге дыі.

ЛА ВІЎ ПЯЦ ЦЮ СЕТ КА МІ
Во зе ра Лу каў скае, што ў Ма ла рыц-
кім ра ё не, вя до ма сва і мі ма ляў ні чы мі 
края ві да мі. Як ака за ла ся, і бра кань е ры 
яго лю бяць. Ад на го та ко га за тры ма лі 
су пра цоў ні кі Брэсц кай між ра ён най ін-
спек цыі на гэ тым тыд ні. Кі роў ца мяс-
цо вай гас па дар кі ла віў ры бу аж пяц цю 
сет ка мі, су мар ная даў жы ня якіх скла-
ла 297 мет раў. У гэ тых снас цях на мо-
мант за тры ман ня бы ло 137 ры бін і 11 
ра каў.

Па вод ле слоў су пра цоў ні ка ін спек цыі Іга ра 
КА ЛЕНЬ КІ, шко да на не се ная на ва коль на му 
ася род дзю, ацэ не на ў 3076 руб лёў, а кошт 
не за кон на зда бы тай пра дук цыі цяг не на 170 
руб лёў. Вы ра ша ец ца пы тан не аб уз бу джэн ні 
кры мі наль най спра вы.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by


